
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DEPARTAMENTAL  DA  ESDI,
REALIZADA EM 13 DE NOVEMBRO DE 2023

Aos treze dias do mês de novembro de 2023, às 14:00 horas, reuniu-se o Conselho Departamental da Esdi
– Escola Superior de Desenho Industrial – convocado pela Diretora da Unidade, Ligia Maria Sampaio de
Medeiros  onde participaram o  Chefe  do Departamento de Integração Cultural  (DIC),  Daniel  Bittencourt
Portugal, Chefe do Departamento de Projeto de Produto (DPP), Vicente de Paulo Santos Cerqueira, Chefe
do Departamento de Programação Visual (DPV) Bianca Maria Rego Martins, Subchefe do Departamento de
Arquitetura e Urbanismo (DAU), Glaucineide do Nascimento Coelho, Representante da Secretaria do DAU,
Raquel de Abreu Vieira Becker, Chefe de Secretaria, Maurício Teitel, Representante dos Servidores técnico-
administrativos,  Erik  Rudolfo Nogueira,  Subchefe do  DIC, Gianna  Larocca,  Coordenadora  do Curso de
Graduação em Design, Helena de Barros Ezequiel,  Representantes Discentes da Graduação do Design,
Giovanni  Vieira,  Felipe  Collucci  de  Almeida,   Jésus  Pereira,  Nivea  Maria,  Vitor  dos  Santos  Teles  e  a
representantes  Discentes  da  Pós-graduação  Cassiane  Patzlaff. A  pauta  contemplou  os  seguintes
pontos: 1)  Aprovação  da  ATA do  Conselho  Departamental  de  23/10/2023;  2)  DAU:  2)  DAU:  2.1)
Concurso  público  para  professor  efetivo  40h,  Área  Engenharia  e  Tecnologia,  com  ênfase  em
instalações prediais e infraestruturas urbanas – com reserva de vaga; 2.2) Concurso público para
professor efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas; 2.3) Vaga professor
efetivo 40h, Área Arquitetura e Urbanismo: Representação digital; 2.4) Vaga professor efetivo 40h,
Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas; 2.5) Diária para a profa. Glaucia Augusto
Fonseca; 2.7) Diária para prof. Wilder Ferrer; 2.8) Candidatura do prof. Raphael Soifer ao Programa
de  Apoio  à  Docência  SR-2;  2.9)  Palestra  "Projetos  e  processos  participados  em  Arquitetura  e
Urbanismo: o caso Português", com o prof. Dr. José Luís Crespo, da Universidade de Lisboa; 2.10)
Informe; 3) DIC: aprovação do Edital para concurso; 4) DPP: 4.1) Concurso público para professor
efetivo 40h, Área de Design Produtos e suas Tecnologias de Expressão e Representação Gráfica;
4.2)  Processo  Seletivo  Simplificado  para  a  constituição  do  Banco  de  Professores  Substitutos
vinculados ao DPP; 4.3) Contratação de 2 (dois) Professores Substitutos para o eixo de Design de
Produtos para o ano de 2024; 4.4) email institucional  dpp@esdi.uerj.br; 4.5)  Alteração de nota e
resultado final (RAIS); 5) DPP: 5.1) Pedido de licença sabática da professora Noni Geiger; 5.2) Pedido
de afastamento do professor Ricardo Artur para participação em evento de Pós-Graduação da UNB;
5.3) Encaminhamento de Planos de Trabalho com vistas à candidatura ao Prociência 2024; 5.4) Edital
para concurso docente DPV; 5.5) Ar-condicionadas nas salas de aula; 6) Coordenação do Programa
de Pós-Graduação:  Bolsa PAPD; 7)  Coordenação do Curso de Graduação em Design: Alteração
Especial; 8) Representação Discentes Curso Design: 8.1) Goteiras nas salas de aula da graduação;
8.2) Solicitação de instalação de ar-condicionados em todas as salas da graduação; 8.3) Instalação
do Pacote Adobe nos computadores do LAB.INFO; 8.4) Demora no processo de computação das
AACCs. 9) Assuntos Gerais. Iniciou-se pelo ponto 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental de
23/10/202.  O Conselho aprovou por unanimidade.  Passou-se ao ponto 2) DAU. 2.1) Concurso público
para professor efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia,  com ênfase em instalações prediais e
infraestruturas  urbanas  –  com  reserva  de  vaga.  O  DAU  solicitou  a  homologação  do  Conselho
Departamental  da  ESDI  da  realização  de  concurso  público  para  o  cargo  de  professor  efetivo  40h  do
Departamento  de  Arquitetura e  Urbanismo,  Área Engenharia  e  Tecnologia,  com ênfase  em instalações
prediais e infraestruturas urbanas – e com reserva de vaga para pessoas negras ou indígenas. Trata-se da
solicitação de uma nova aprovação do perfil desta vaga, devido à reserva de vaga para pessoas negras e
indígenas ter sido transferida da vaga/perfil “Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas” para
a vaga/perfil “Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em instalações prediais e infraestruturas urbanas”.
O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.2) Concurso público para professor efetivo
40h, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas. O DAU solicitou a homologação do
Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso público para o cargo de professor efetivo 40h
do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas.
Trata-se da solicitação de uma nova aprovação do perfil desta vaga, devido à reserva de vaga para pessoas
negras  e  indígenas ter  sido transferida  da  vaga/perfil  “Área Engenharia  e  Tecnologia,  com ênfase  em
Estruturas”  para  a  vaga/perfil  “Área  Engenharia  e  Tecnologia,  com  ênfase  em  instalações  prediais  e
infraestruturas urbanas”. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.3) Vaga professor
efetivo 40h, Área Arquitetura e Urbanismo: Representação digital.  O DAU solicitou a homologação do
Conselho Departamental da ESDI da ocupação de nova vaga docente 40h, Área Arquitetura e Urbanismo:
Representação digital, através de “Aproveitamento de Banco Potencial” do concurso público para professor
efetivo  do  DAU/ESDI,  Área  Engenharia,  Processo  n°  SEI-260007/005825/2023,  com a  convocação  do
candidato  aprovado  e  classificado  em  2°  lugar  neste  concurso:  Carlos  Eduardo  da  Rocha  Santos
(CPF:110749916-05).  O Conselho aprovou por  unanimidade.  Passou-se  ao ponto 2.4)  Vaga professor
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efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas. O DAU solicitou a homologação
do  Conselho  Departamental  da  ESDI  da  ocupação  de  nova  vaga  docente  40h,  Área  Engenharia  e
Tecnologia,  com ênfase  em  Estruturas,  através  de  “Aproveitamento  de  Banco  Potencial”  do  concurso
público para professor efetivo do DAU/ESDI, Área Engenharia, Processo n° SEI-260007/005825/2023, com
a  convocação  do  candidato  aprovado  e  classificado  em 3°  lugar  neste  concurso:  Bruno  Vicente  Dias
(CPF:098927637-69). O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.5) Diária para a profa.
Glaucia  Augusto  Fonseca. O  DAU solicitou  a  homologação  do  Conselho  Departamental  da  ESDI  da
autorização para a realização de solicitação de uma diária para a profa. Glaucia Augusto Fonseca, referente
à atividade acadêmica realizada no dia 21/10/2023 no Campus ESDI-Lapa, Cidade do Rio de Janeiro. O
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.6) Diária para o técnico administrativo/prof.
substituto Jorge Luiz Alves Junior. O DAU solicitou a homologação do Conselho Departamental da ESDI
da autorização para a realização de solicitação de uma diária para o técnico administrativo / prof. substituto
Jorge Luiz Alves Junior, referente à atividade acadêmica realizada no dia 21/10/2023 no Campus ESDI-
Lapa, Cidade do Rio de Janeiro. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto  2.7) Diária
para  prof.  Wilder  Ferrer.  O  DAU  solicitou  a  homologação  do  Conselho  Departamental  da  ESDI  da
autorização para a realização de solicitação de uma diária  para o prof.  Wilder Manuel Ferrer Tenicela,
referente à atividade acadêmica externa realizada no dia 20/10/2023 no Conjunto Pedregulho, Cidade do
Rio de Janeiro.  O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto  2.8)  Candidatura do prof.
Raphael Soifer ao Programa de Apoio à Docência SR-2.  O DAU solicitou a homologação do Conselho
Departamental da ESDI da aprovação no dia 07/11/2023, por parte do Corpo Deliberativo do Departamento,
da candidatura do prof. Raphael Soifer ao Programa de Apoio à Docência SR-2 (PAPD). Foi disponibilizado
o link para o edital:  http://www.sr2.uerj.br/depesq/papd/SEI_59186327_Edital_de_Selecao_38.pdf em que
figura as informações e regulamentos, inclusive o texto a seguir: 3.1. A inscrição será realizada no período
compreendido entre  16/11/2023 e  21/11/2023.  A Unidade  correspondente  deverá  encaminhar  processo
único, por meio do SEI, contendo as informações e documentos listados nos itens 3.1.1 e 3.1.2, de todos os
candidatos.  3.1.1.  Informação  da  data  de  aprovação  da  candidatura  pelo  Corpo  Deliberativo  do
Departamento,  Colegiado  do  Programa  de  Pós-Graduação  e  Conselho  Departamental  da  Unidade.  O
Conselho  aprovou  por  unanimidade.  Passou-se  ao  ponto 2.9)  Palestra  "Projetos  e  processos
participados em Arquitetura e Urbanismo: o caso Português", com o prof. Dr. José Luís Crespo, da
Universidade de Lisboa. O DAU informou ao Conselho Departamental da ESDI da realização da Palestra
"Projetos e processos participados em Arquitetura e Urbanismo: o caso Português", com o prof. Dr. José
Luís  Crespo,  do  Departamento  de  Ciências  Sociais  e  do  Território  da  Faculdade  de  Arquitetura  da
Universidade de Lisboa, e mediação do prof. Wagner Rufino, do DAU/ESDI/UERJ-Petrópolis. Data: 14 de
novembro  de  2023,  às  11h40.  Local:  Ateliê  01  /  Campus  UERJ-Petrópolis.  O  Conselho  aprovou  por
unanimidade.  2.10)  Informe:  Candidaturas  ao  PROCIÊNCIA:  as  solicitações  do  DAU  acerca  do
PROCIÊNCIA até o momento se referem aos pedidos de renovação dos projetos da profa. Carina Martins e
da profa. Patricia Drach, os quais já foram homologados no Conselho Departamental da Unidade, e para os
quais os extratos de ata já foram emitidos e entregues às professoras. 3) DIC: aprovação do Edital para
concurso. O DIC solicitou aprovação do Edital para concurso de provimento de cargo de professor adjunto
40h,  área:  Desenho  Industrial  /  Design  estratégico  e  sustentabilidade.  O  Conselho  aprovou  por
unanimidade. Passou-se ao ponto 4) DPP: 4.1) Concurso público para professor efetivo 40h, Área de
Design  Produtos  e  suas  Tecnologias  de  Expressão  e  Representação  Gráfica.  o  DPP solicitou  a
aprovação da localização  da  vaga  para  concurso  de provas  e  títulos  decorrente  da  aposentadoria  do
Professor Sydney Freitas e início do processo para requisição da vaga à COPAD, com o seguinte perfil:
professor  efetivo,  livre  concorrência,  nível  adjunto,  40  horas,  com  graduação  em  Desenho
Industrial/Design/Design  de  Produtos,  pós-graduação  em  área  afim  à  temática  do  concurso.  Solicita,
também, a  aprovação da Comissão de  Organização do Concurso composta pelos Professores Vicente
Cerqueira (Presidente), Luiz Saboya e Bruno Sérgio (DIC), e como suplente a Professora Bianca Martins
(DPV). A comissão terá o prazo máximo de 15 dias úteis, a contar desta data, para apresentar a versão final
do  edital  contendo  as  especificações  referentes  às  modalidades  das  provas,  critérios  de  avaliação,
cronograma, ementário e referências bibliográficas. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao
ponto 4.2) Processo Seletivo Simplificado para a constituição do Banco de Professores Substitutos
vinculados  ao  DPP.  O  DPP  solicitou  a  aprovação  da  Comissão  organizadora  do  Processo  Seletivo
Simplificado destinado à constituição do Banco de Professores Substitutos vinculados ao DPP (eixo de
Design de Produtos), área de "Design e suas Tecnologias de Projetos" e para tal indica os Professores Luiz
Antonio de Saboya (Presidente), Pedro Zohrer e Bruno Sérgio (DIC), como suplente o Professor Vicente
Cerqueira. A comissão terá o prazo máximo de 10 dias úteis, a contar desta data, para apresentar a versão
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final do edital  contendo as especificações referentes às modalidades das provas, critérios de avaliação,
cronograma, ementário e referências bibliográficas. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao
ponto 4.3) Contratação de 2 (dois) Professores Substitutos para o eixo de Design de Produtos para o
ano de 2024. O DPP solicitou, de maneira antecipada, a abertura de Processo SEI para concessão de 2
vagas  para  Professor  Substituto  junto  à  COPAD  e  CAADOC,  para  suprir  demandas  de  disciplinas
pertencentes  ao  eixo  de  Design  de  Produtos  no  ano  de  2024,  tendo  como  referência  o  resultado
classificatório  do Processo  Seletivo  Simplificado.  O Conselho  aprovou por  unanimidade.  Passou-se  ao
ponto 4.4)  email  institucional  dpp@esdi.uerj.br. O  DPP  informou  que  utilizará  o  email  institucional
<dpp@esdi.uerj.br> para comunicações e informes pertinentes ao departamento à comunidade esdiana e
externa,  assim como  assuntos  específicos  ao  eixo  de  Design  de  Produtos,  visando  com isso,  agilizar
comunicações  internas,  estabelecer  um histórico  de  documentos  e  liberar  os  endereços  de  email  dos
professores para assuntos de natureza didático-pedagógica específicas. Logo, solicitamos que a partir desta
data qualquer documento, informe ou comunicação seja encaminhado ao email institucional  do DPP. O
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 4.5) Alteração de nota e resultado final (RAIS).
O DPP solicitou a alteração da nota da Aluna Marianna Reis Andrade Areal, Matrícula nº 202310026421, em
decorrência de lançamento equivocado da nota final  obtida na disciplina de Introdução ao Projeto I,  no
ano/semestre 2023-I, ficando assim com a nota 6.3 e aprovação na citada disciplina. O Conselho aprovou
por  unanimidade. Passou-se ao ponto 5)  DPP:  5.1)  Pedido de licença sabática da  professora Noni
Geiger. A professora Noni Geiger solicita licença sabática durante o período de 01 fevereiro a 31 maio 2024.
A professora  desenvolverá  projetos  e  pesquisas  junto  à  NYU -  Universidade  de  Nova  York  e  OFF  -
Ostrovsky Family Fund. O pedido tem ciência e aprovação do DPV. Foi esclarecido que esta licença é
regida pela Deliberação 66/2022 e que deve ser requerida junto  à PR-2.  Informações completas estão
disponíveis  em  https://www.sgp.uerj.br/site/servicos/46-licencas-servidor/116-licenca-sabatica.html.  A
professora Noni deverá providenciar as ações necessárias para obtenção da licença. O Conselho autoriza a
solicitação da licença. 5.2) Pedido de afastamento do professor Ricardo Artur para participação em
evento de Pós-Graduação da UNB. O prof. Ricardo Artur solicita autorização para participar do Seminário
e banca de qualificação na UnB, com previsão de custeio de passagem e pagamento de diárias por parte do
PPGDesign da UnB. O pedido tem ciência e aprovação do DPV. O Conselho aprovou por unanimidade. 5.3)
Encaminhamento de Planos de Trabalho com vistas à candidatura ao Prociência 2024. Os planos de
trabalho das professoras Barbara Szaniecki, Bianca Marins e Zoy Anastassakis, com vistas à candidatura ao
Prociência 2024, foram aprovados pelo DPV. O Conselho aprovou por unanimidade. A lista completa das
candidaturas ao Prociência será consolidada na reunião do Conselho no dia 11 de dezembro de 2023.
Passou-se ao ponto 5.4) Edital para concurso docente DPV. Foi encaminhado ao Conselho o Edital para
Concurso  Público  Docente,  de  acordo  com  o  Processo  UERJ  n.º  SEI-260007/051621/2023,  para  o
provimento  do  cargo de Professor  Adjunto  no DPV,  com caracterização  da Área  e  Subárea:  Desenho
Industrial:  Narrativas  visuais  e  Ilustração.  O  edital  foi  aprovado  pelo  DPV.  O  Conselho  aprovou  por
unanimidade. Passou-se ao ponto 5.5) Ar-condicionadas nas salas de aula. Com a chegada do período
mais  quente  do  ano,  a  realização  de  atividades  acadêmicas  nas  salas  de  aula  que  não contam com
condicionamento de ar se torna muito prejudicada. Salas: 2o, 3o e 4o ano. A Diretora Ligia informou que em
março deste ano foi feito uma solicitação à Prefeitura para compra dos aparelhos, mas não foi efetivada a
solicitação. Pede-se que servidores, estudantes e contratados cuidem dos bens da Escola, não deixando os
aparelhos  em  funcionamento  após  as  aulas.  Por  diversas  vezes  aparelhos  de  ar  condicionado  foram
encontrados ligados com as janelas abertas, e ninguém na sala. Ventiladores foram comprados no início do
ano e já estão danificados. É importante que todos se comprometam com a conservação dos bens públicos.
Passou-se ao ponto 6) Coordenação do Programa de Pós-Graduação: Bolsa PAPD. Homologação do
nome do prof. Raphael Soifer como bolsista PAPD. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao
ponto 7)  Coordenação do Curso de Graduação em Design: Alteração Especial. A coordenação do
Curso de Graduação em Design solicita aprovação de duas Alterações Especiais para retificar a inscrição
dos alunos Lazaro Zageski Mendes (mat. 201910342621), Thomas Perez Oughton (mat. 201910044121),
Lucas Vieira Rennó (mat. 201910043021) e Miguel Sarzeda Reis Couto (mat. 201910042721) na disciplina
"ESDI02-13907  Projeto  de  Graduação".  O  Conselho  aprovou  por  unanimidade.  A  professora  Helena
aproveitou a  oportunidade  para  lembrar  na  necessidade de instalação do  Núcleo  Docente Estruturante
(NDE). O Professor Vicente,  chefe do DPP, sugeriu que o NDE já fosse indicado nesta reunião com a
seguinte composição: chefes e subchefes dos departamentos DPP, DPV e DIC, além da coordenadora do
Curso  de  Design.  A proposta  foi  aprovada por  unanimidade,  portanto,  o  NDE do curso  de  Design  foi
instalado no dia 13 de novembro de 2023, com a missão de criar o regimento do Núcleo. Passou-se ao
ponto 8) Representação Discentes Curso Design: 8.1) Goteiras nas salas de aula da graduação.  A
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Representação Discente, soma ao Centro Acadêmico da ESDI Lapa para evidenciar as problemáticas das
goteiras em sala de aula da graduação. Solicitamos à direção da unidade e demais responsáveis uma
resolução acerca disso. Uma conversa com a Prefeitura da UERJ já foi realizada por parte da conselheira. A
demanda foi  encaminhada para Prefeitura,  que está  ciente dos problemas dos  telhados. Passou-se ao
ponto 8.2)  Solicitação  de  instalação  de  ar-condicionados  em  todas  as  salas  da  graduação. A
Representação  Discente,  soma ao  Centro  Acadêmico da  ESDI  Lapa  para  solicitar  a  instalação  de  ar-
condicionado nas salas de aula, tendo em vista que na graduação só temos ar-condicionado na sala do
primeiro e quarto ano. A direção informa que o pedido foi encaminhado. Passou-se ao ponto 8.3) Instalação
do Pacote Adobe nos computadores do LAB.INFO. A Representação Discente, soma-se aos pedidos da
comunidade discente e do DPV (Departamento de Programação Visual) para licenciar os produtos da Adobe
no espaço do laboratório de informática do curso de Design, tendo em vista que tais programas são de altos
benefícios para os graduandos. Solicitamos o item à direção e reforçamos o pedido a ser feito para o CTC.
Em pesquisa à Esdi para aquisição de pacotes Adobe, foi manifestado o interesse da aquisição. A direção
informa que o pedido foi encaminhado. Passou-se ao ponto 8.4) Demora no processo de computação
das AACCs. As AACCS são fundamentais para serem atualizadas a cada período para não ter problemas
no futuro, entretando, a turma 60 ainda não recebeu o acesso à planilha. Atualmente o professor Bruno
Sérgio (DIC) é o único responsável pela computação das AACCs e é uma demanda que leva tempo, logo,
isso deveria ser organizado por uma equipe de pessoas. Foi sugerido que um outro docente seja indicado
para auxiliar o professor Bruno. 9) Assuntos Gerais. Foi feito um relato sobre o evento “Pavão”, realizado
pelos alunos no período de 9 a 11 de novembro de 2023, com bastante sucesso, e que deverá entrar no
calendário regular de atividades nos próximos anos. Nada mais havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a
presente Ata, que assino com os demais membros do Conselho Departamental.  Rio de Janeiro,  14 de
novembro de 2023........................................................………………….…..….…..………………….…………....
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